

Состояние свободы слова в Таджикистане за 4 месяца 2011 года

Пресс-релиз

30 апреля 2011 года, г. Душанбе

Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) подведены итоги мониторинга соблюдения свободы слова в стране за 4 месяца 2011 года. Мониторинговой службой ассоциации зафиксировано всего 84 сообщения, касающиеся ситуации со свободой слова и отражающие деятельность СМИ и журналистов Таджикистана. Из них 36 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 34- информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 14 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов. Мониторинг осуществляется в рамках Проекта поддержки независимых СМИ Таджикистана, при поддержке Национального фонда в поддержку демократии (NED, США).

За отчетный период мониторинговой службой НАНСМИТ зафиксировано 3 факта обвинения журналистов и СМИ в клевете и оскорблении личности. Показательно дело газеты «Чархи гардун» по иску экс-депутата таджикского парламента Сайвали Нурова, который требует наказание редактора газеты за публикацию материала в отношении последнего. За данный период отмечен 9 фактов воспрепятствования профессиональной деятельности журналиста, 7 фактов ограничения доступа к информации, в том числе к источникам в Интернете, 13 фактов требования к защите чести и достоинства.

Впервые на практике таджикской журналистики главный редактор газеты «Факты и комментарии» Зафар Абдуллоев обратился в суд района Шохмансур г. Душанбе с иском о возмещении ущерба по факту отказа в предоставлении информации в отношении авиакомпании «Сомон Эйр» и мобильного оператора «Вавилон-М». Однако им был получен ответ, датированный еще 19 январем, где судья С. Гадоев отказал в рассмотрении иска в этом суде, отметив, что оно должно рассматриваться в экономическом суде города Душанбе.

Вместе с тем, в сфере информационных отношений наблюдается правовой нигилизм или явное игнорирование норм законов и подзаконных актов. Государственные чиновники, ссылаясь на разные причины, отказываются предоставлять информацию представителям СМИ, некоторые руководители исполнительных органов государственной власти требуют от журналистов предоставить разрешение вышестоящих органов или должностных лиц. Тем самым, не выполняется требование распоряжения Президента РТ от 4 марта 2005 года в части содействия в своевременном доступе к официальной информации.

Благодаря активной правовой поддержке, а также проявлению корпоративной солидарности журналистского сообщества достигнуты определенные успехи в процессе защиты их прав и интересов. 19 апреля 2011 года спор между судьями Верховного суда Таджикистана и трех независимых газет - «Азия-Плюс», «Озодагон» и «Фараж» закончился мировым соглашением. НАНСМИТ приветствует это решение и считает этот шаг благоразумным поступком истцов.

Однако преследование СМИ и журналистов в уголовном и гражданско-правовом порядке продолжалось.

Продолжается расследование уголовного дела в отношении корреспондента дела газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфа Исмоилова. Несмотря на протест местных и международных журналистских и правозащитных организаций М. Исмоилов находится под арестом с 23 ноября 2010 года. Исмоилову предъявлены обвинения по различным статьям уголовного кодекса, включая «клевету», «оскорбление», «разжигание религиозной и расовой и местнической вражды», а также «вымогательство».

• 27 января 2011 года Анвар Тагоймуродов - начальник УБОП МВД РТ, подал иск в суд столичного района Фирдавси на газету «Азия-Плюс» за нанесенный ущерб чести, достоинству и деловой репутации. В своем заявлении истец просит суд взыскать с газеты «Азия-Плюс» в его пользу один миллион сомони (около 225 тысячи долларов США). Предметом иска стала статья «Следствие или инквизиция?», опубликованная в газете «Азия-Плюс» 21.12.2010 года, в которой говорилось о применении пыток в отношении подследственных со стороны работников УБОП МВД РТ и его структур в Согдийской области;

• Утром 7 февраля 2011 года главный редактор газеты "Начот" Хикматулло Сайфуллозода был зверски избит недалеко от своего дома. Сайфуллозода в тяжелом состоянии был доставлен в Национальный медицинский центр.

• Суд столичного района Фирдавси 08 февраля 2011 года вынес решение в отношении газеты «Миллат» по иску Министерства сельского хозяйства страны. Согласно решению председателя судебного заседания Дилором Абдурахимовой, газета «Миллат» должна опубликовать опровержение Министерства сельского хозяйства и возместить ему моральный ущерб в размере 1500 сомони (около 330 долларов США).

• 10 февраля в суде столичного района Фирдавси г. Душанбе началось судебное слушание по делу Общественной организации Бюро по консультациям, лингвистическим экспертизам и журналистским расследованиям. Поводом для судебного разбирательства стало обращение Министерства юстиции РТ с иском о возмещении ущерба в отношении Бюро. Министерство юстиции считает, что Бюро по консультациям, лингвистическим экспертизам и журналистским расследованиям, изменив свой юридический адрес, не поставило в известность регистрирующий орган. Джума Толиб, председатель Бюро утверждает, что это не соответствует действительности, так как организация была зарегистрирована в налоговой инспекции района Фирдавси в феврале 2009 года. Он полагает, что основной причиной попытки закрытия Бюро является публикация острых материалов на страницах газеты «Пайкон», которые вызвали недовольство властей.

• Судисполнители района Фирдавси города Душанбе 20 апреля 2011 года конфисковали всю технику из офиса газеты «Пайкон».

Основываясь на вышеизложенных фактах, можно сделать вывод, что за четыре прошедших месяца текущего года была отмечена усиление тенденции к ограничению свободы слова в республике.

За дополнительной информацией можете обращаться к Абдуфаттоху Вохидову, координатору мониторинговой службы НАНСМИТ: Таджикистан, г. Душанбе, ул. Хусейнзода, 34. Тел/факс: (992 37) 221-37-11, 223-30-58; Электронная почта:

coordinator@nansmit.tj